



# 我市中考英语将有重大变化

## 新增“人机对话”测试 何时实施尚待调研

□记者 徐叶 通讯员 陆灵刚 庄承婷

记者昨日从教育部门了解到，全市初中英语听说能力“人机对话”测试现场会近日在宁波市第七中学举行，全市近250名英语教师到场参加。据悉，“人机对话”是中考（英语）改革的趋势。至于怎么实施，什么时候实施，目前正在研究。教育局相关负责人在现场测试会上明确，“2016年肯定不会考，2017年会不会考需要进一步调研。”

### “人机对话”旨在摆脱哑巴英语

英语“人机对话”听说测试，即引进第三方测试设备对学生进行英语听说测试。在测试现场，每一名同学都是如此“标配”：一台电脑、一副耳麦。测试启动后，播放、录音以及打分均由电脑自动完成。

今年5月，省级“人机对话”测试现场会在春晓中学举行。此前，该校就学生“听说技能”情况作了专项调查。结果显示，35%以上的同学认为自己缺乏英语

听力技巧，15%的学生认为不善于通过听力来获取信息；30%的学生认为词汇量不足使听力理解存在困难。

而在近日举行的市级测试会上，市教局副局长张力鸣明确提出，“只有将听说考试列入毕业学业考试，才能使学生从心理上重视英语听说练习，从而摆脱‘哑巴’英语的困境。”

### 明年中考不会考，后年尚不确定

据了解，以往的英语听力测试与笔试一道进行，依然偏向笔头表达。“人机对话”形式的听说测试注定是一场影响深远的改革。不少教研员认为，这会对学生听说读写综合能力发展起到极大的促进作用。

“‘人机对话’听说测试的优势比较明显。”江东区中小学英语教研员刘桂蓉说，它能避免主考官语言水平差异、考生情绪波动等因素造成的影响，还大大提高了考试的工作效率。允许大批量的考生在同一时间内完成测试，从而有效保障测试的公平公正。

记者昨天从市教育局了解到，“人机对话”是中考（英语）改革的趋势。至于怎么实施，什么时候实施，目前

正在研究。不过，教育局相关负责人在现场测试会上明确，“2016年肯定不会考，2017年会不会考需要进一步调研。”

“多次现场测试会是铺垫预热，将来出台政策不至于太突然。”市教育考试院有关负责人表示，这两天正在南京开会，其中一项内容就是考察江苏英语“人机对话”听说测试实施情况。

而江东区作为该项改革的试点，已经做了一些尝试。早在测试会前，江东就已实施六年级学生的听说自动化抽测，现场测试会后，又将“人机对话”测试放到七年级学生的期中统测中。



### 相关链接

#### “人机对话”怎么考？

2014年12月，省教育厅公布《浙江省完善初中毕业升学考试与改革普通高中学校招生的指导意见》，鼓励各地在语言类测试中，特别是英语考试中，采用机考形式。

“人机对话”听说评测考试形式如下：  
共分七个节，每个小节满分5分，总计分值35分：

- 输入准考证号
- 考试前试音过程
- 听力部分-第一节：听录音、选图片(5分)
- 听力部分-第二节：听录音、选答案(5分)
- 听力部分-第三节：听对话、选答案(5分)
- 听力部分-第四节：听录音、填表格(5分)
- 口语部分-第一节：朗读短文(5分)
- 口语部分-第二节：根据情景、说答案(5分)
- 口语部分-第三节：根据提示、即兴演说(5分)
- 完成考试提交试卷

### 新测试仍需攻克不少难关

据了解，目前“人机对话”测评方式并没有在全市范围内推开。而事实上，作为教育大省的浙江省在这块内容上也有些“滞后”。2009年，江苏省最早开始在中考英语中实施“人机对话”听说测试。而我省仅温州市自2010年始才开始实施。

“我们江东区目前进行的尝试还是很浅显的，需要不断完善。”刘桂蓉说，目前从现场测试的情况来看，这种“人机对话”听说测试还存在几个难以攻克的难题，如口语试题中的开放度问题，尽管软件已能达到“模糊

匹配”，但对于全开放的口语交际试题还不能完全客观合理地评分。其次，考生在实施人机对话时会由于某种原因导致声音无法录入，且一旦提交无法修正，最终会导致成绩为零分。此外，和“人人对话”相比，“人机对话”还缺乏一定的语言人文环境。

“但是‘人机对话’的推广实施势必要从某种程度上促进英语教学的改革，哑巴英语的时代也将戛然而止。”刘桂蓉说。

# 你在网上下单 有人替你拎菜篮 微信菜场，你想尝试吗？

□记者 谢昭艳

近日，在双东坊菜场，常常有人购买了海鲜、蔬菜、猪肉等，然后提着袋子等在菜场外的翠柏路边，交给开车经过的司机，或是提着菜篮子骑上电动车直接送到居民家里。他们是代替居民拎菜篮子的客服人员，而居民则是通过微信公众号下的订单。这让开车族避免了菜场停车位难找的尴尬，也让一些居民在家就能等到鲜菜，省下了买菜时间。

### 顾客：微信下单，省下买菜时间

昨日，记者联系上一位罗姓顾客。罗先生工作的地点离双东坊菜场不远，他下班后一般会开车去菜场买菜，为了找个停车位，常常绕来绕去花费很长时间，有时找车位的时间比买菜还长。偶尔从朋友处听说这种微信买菜的模式，他试着买了几次，感觉的确比较方便，只是菜的品种还可以再丰富些。他从微信上给记者发来一张单子，上面清楚地写有菜品及供货商的姓名，商品包括：白萝卜约600克，3元；祖名王豆腐1盒，2元；活皮虾（大）约250克，28.2元……总共5种，共计58.5元。

家住青林湾的周女士已经连续几天下单，让客服人员直接送菜到家。她家里吃晚饭的共有五口人，每次去菜场来回总要花上两三个小时。鲜菜定时送上门，省去了去菜场的时间，感觉一天没有这么匆忙了。她认为，微信平台上挂着菜场经营户名字，客服人员根据顾客单子直接去经营户处购买，每样商品是从哪个摊位购买的，单子上都写得清清楚楚。她自己有空去菜场时顺便也可以到挂钩摊位了解一下，看看经营户生意做得怎样。

### 菜场摊主：网上卖菜目前销量还不大

记者联系上这个微信公众号的经营者郑先生。据他介绍，公司建立的平台相当于摊主网上卖菜、顾客微信买菜。目前尚处于起步阶段，采购只限于双东坊菜场。他说，双东坊菜场蔬菜鱼肉品种丰富，周边的住宅小区较多，而小区周围停车位比较紧缺，这种方式可以避免停车的麻烦，估计会有较大的市场需求。

根据单子上注明的经营户名单，记者到双东坊菜场采访时了解到，对于这种方式，经营户并不是十分看好。

做水产生意的王女士表示，现在通过微信卖出去的量不大，而且顾客需要的花色品种每天变化较大，对新鲜度的要求也非常高，有时单子需要的水产品没有进货或者进不到，而进货多了，又会担心卖不出去。宁波人对水产的要求很高，剩货冰过夜的就不大有人要，因此这个微信卖菜，现在看来挣不了几个钱。不过经营户也表示，今后单子多了，生意做得大一些，应该就会有赚头。

### 平台经营方：最大的挑战是新鲜度

记者了解到，微信卖菜，在宁波还是新鲜事。郑先生称，这种互联网+菜场的经营模式，杭州已经出现，据他了解，杭州这家公司的采购、送货基本都是由菜场经营户来完成，而平台主要承接顾客预约的任务。郑先生认为，生鲜代买最大的挑战是新鲜度，要想方设法挑选到新鲜货，同时各个顾客的要求不一，因此和顾客沟通也很重要。为了保证质量，目前采购人员都是由公司招聘直接管理，这样经营成本较高，不过更能控制质量。

从目前来看，顾客的订单每单均价五六十元，采购量大的有上百元，目前最大的一单总价200多元。每单必须支付配送员一定的费用，因此每单的起步价为39元。郑先生说，他们这个平台最大的优势是服务灵活，可以根据顾客的需要及时采购、及时配送，都是直接送到顾客的家里或者车上，中间没有滞留的环节，保证菜品的新鲜度。现在服务范围仅限于菜场附近的几个小区，今后条件成熟了再逐步拓展，菜品也会逐步增加。